



# 量身"定课"助农"慧"种养善经营

#### 海口多维度开展培训培育高素质农民

"理论+实操"覆盖农业产业链

海口始终将高素质农民培育与 区域农业发展实际需求紧密结合,构 建起覆盖粮食生产、特色种植、农业 安全等多领域的培训体系。

10月21日,2025年海口市秀英区 水稻产业高素质农民培训班在东山 镇玉下村委会如期开班,50名家庭农 场主、种植养殖大户及合作社骨干齐 聚一堂,开启为期8天的沉浸式学习。

"之前种水稻时,常在病虫害防 治时机把握、化肥用量控制上犯难, 这次培训不仅有专家手把手教实操, 还能去外地的示范基地参观学习,内 容很实用。"玉下村委会学员王英荣 激动地分享自己的收获,她表示,期

10月24日,在美兰区演丰镇苏民村委会的田间地头,该区水稻种植第二期高素质农民培训班 热闹开班,吸引了周边水稻种植户的争相参与。这是海口多维度培训高素质农民的生动缩影,

今年以来,海口紧紧围绕粮食安全保障、热带农业转型升级、渔船安全生产攻坚、乡村文化振兴 和数字农业发展,针对不同群体的需求推出多元培训课程,从种植养殖技术到安全生产知识,从传 统农技升级到数字农业应用,全方位提升农民专业能力,切实推动农业生产效率提升、农村发展活 力增强、农民收入稳步增长。

口本报记者 雷蕾

待学好技术后,既能把自家稻田打理 得更好,也能为村里其他农户分享经 验、提供帮助。

此外,自8月以来,海口还针对性 开展多项专项培训:无人机飞手技能 提升培训通过"理论+实操"模式,让 学员掌握飞防植保技术,助力农业生 产提质增效;渔船船东(长)安全生产 培训则详细讲解海上避碰规则、分析 事故案例,并组织救生设备实操,多 维度筑牢农业生产安全防线。

#### 集中"充电"培育新质生产力

在高素质农民培育工作中,海口 不断创新培育模式,让培训更具针对 性和实效性。8月22日,海口市基层

农技推广人员培训班落幕,95名农技 骨干经过5天的集中"充电"后满载而 归。培训紧扣"稳粮、优菜、强畜、兴 椒"主线,课程内容不仅覆盖水稻、蔬 菜、畜禽等种养领域农技,还创新融 入"AI辅助农技推广文案写作"等新 媒体教学内容,帮助农技人员适应数 字化推广新形势。

"海南特色热带水果'黄晶蜜'栽 培课程非常实用,从种植密度到不同 生长期的施肥量都讲得明明白白,回 去就能直接用到实际操作中。"琼山 区学员吴庆菊的笔记本上满满当当 地记着课堂笔记。

根据市农业农村局制定的《海口 市2025年高素质农民培育项目实施 方案》,今年全市计划培育高素质农民 400人。"希望学员们能将培训所学的 知识和技术灵活运用于生产实践,真 正成长为'懂技术、善经营、会带动'的 农业带头人。"市农业农村局研究员陶 志平表示,系列培训旨在培育农业新 质生产力,拓宽农户创业就业路径,为 海口农业高质量发展与乡村全面振兴 注入源源不断的动力。

#### 海南公布 高考咨询电话

本报10月26日讯(记者肖卫香)近日,省考 试局公布2026年海南省普通高考报名期间各市县 咨询电话和地址,为有需要的考生提供咨询服务。

其中,海口市考试中心办公电话为0898-66293120、66293121,办公地址为海甸三西路15 号海口市考试中心606、608室。往届、中职等在 招办报名的考生,线下拍照地点为滨海公园1号 海口市民游客中心市政务服务大厅E区。我市考 生还可以通过海口市高招办微信公众号、海口市 考试中心网站查阅高考其他相关信息。

省考试局提醒,有关高考政策问题,可向报名 所在市县招生办咨询;有关少数民族加分申请事 宜,可向报名所在市县民族事务局咨询。省考试 局政策咨询电话为0898-65859689,技术咨询电 话为 0898-65850581; 省民委电话为 0898-65370458

#### 海口市社会组织敬老月公益嘉年华活动举办

#### 银龄秀才艺 市集传爱心

本报10月26日讯(记者赵汶)10月25日晚, 海口友谊·国贸城中心广场暖意融融,"椰城益+" 海口市社会组织敬老月公益嘉年华活动在此举 办。活动积极响应全国"敬老月"号召,海口市首 届银龄老人文化艺术节、公益市集等环节吸引了 超1500人次市民驻足观看、参与。

活动现场播放了公益创投项目成果视频,并 分别为海口市公益创投大赛、社区微公益创投大赛 的获奖机构,以及上半年优秀组织和个人颁发了荣 誉证书,启动第二届海口市社区微公益创投大赛。

在当晚的亮点环节——海口市首届银龄老人 文化艺术节中,深情激昂的开场舞《我和我的祖 国》、优雅动人的旗袍走秀《梦里海南》、独具风情 的锅庄舞等接连上演。在绚丽的灯光下,自贸港 银龄艺联艺术总团、红石榴舞蹈团、东方蝶韵艺术 团等16支社区老年文艺团队轮番登场。他们用 饱满的热情和精湛的才艺,生动诠释了"老有所 为、老有所乐"的积极精神风貌,赢得现场观众阵

公益市集区域同样人气十足。由企业、青少 年爱心志愿者及社会组织提供的义卖品琳琅满 目,吸引了众多市民群众挑选购买。据悉,当晚所 有义卖所得将全额捐赠至海口市慈善总会,专项 用于帮扶我市民政在册的困难群体,确保爱心"精 准送达"。"活动趣味性很强,也很有意义,我在现 场不仅感受到了老年人的激情,也对海口的公益 事业有了更深入的了解。"市民张亮说。

海口市社会组织孵化基地相关负责人表示, 本次活动是"政府指导、社会组织运作、企业支 持、公众参与"四方联动机制的一次实践。下一 步,将持续聚焦老龄事业,携手更多企事业单 位,共同开展暖心慰问、文艺表演活动等,为公 益事业与老年友好型社会建设注入新的活力。

活动由海口市社会组织孵化基地、海口市南 星社会工作服务中心主办,旨在弘扬中华民族 传统美德,探索老年友好型社会建设的新路径。

风筝嘉年华系列活动走进海南大学

风筝飞扬

青春向上

校园活动在海南大学举行,风筝运动进校园放飞

活动、中国传统风筝文化展等丰富环节,吸引了数

现场,众多学生驻足观看并拍照打卡,此前在骑楼

老街展出的"比翼双飞"沙燕风筝和"哪吒看海南"

国际和全国大赛总裁判长的范军老师还为同学们

进行了理论教学,系统讲解了风筝的历史起源、健

身功能与文化价值,以及风筝运动的竞赛规则与

评判标准。数十名同学参与了随后的风筝放飞活

动,直观感受风筝文化的独特魅力和自由放飞的

千名学子观展和参与体验。

风筝更是引发高度关注。

本报10月26日讯(记者甘燕鸿)10月25日 至26日,海南风筝嘉年华系列活动暨风筝运动进

在该校子衿书院举办的中国传统风筝文化展

此外,中国传统风筝文化研究专家、多次担任

#### 海口市第二十五小学以教研之力绘就教育高质量发展画卷

## 深耕教研厚土 奏响育人华章

10月22日17时许,海口市第二十五小学 (以下简称"二十五小")的陶艺教室内一片欢声 笑语,刚放学的小朋友们正在其中学习陶艺制 作。在老师的指导下,随着拉胚机的旋转,孩子 们手中的黏土渐渐成型。这是二十五小开展的 课后延时服务课程,也是该校把教研成果转化 为学习效果的一个缩影,既破解家长"接送难" 问题,又能满足孩子个性化发展需求。

近年来,二十五小以教研为核心驱动力,从 课程创新到教师培养,从集团化办学到资源辐 射,步步深耕,奏响育人高质量发展的新乐章。

□本报记者 陈晓洁 文/图



构建"五育融合"新范式

"'小飞鸽'课程非常有趣,我最喜 欢参加厨艺和种植课,在其中学到了 很多课堂和书本之外的知识。"该校五 年级学生张嘉言说。据悉,"小飞鸽" 课程是二十五小构建的和美育人新体 系,聚焦"和行美德、和思美智、和健美 体、和赏美艺、和创美劳"五大领域,在 夯实学生基础知识的同时,引导学生 崇尚科学,激发其探索未知的兴趣。

"我们会定期进行学科融合综合

性活动,也会开展读书节、英语节、科 技节等学科类活动,通过实践锤炼孩 子们的动手操作、团队协作能力,提 升综合素质。"二十五小研训处副主 任简怡介绍,学校构建起"五育融合" 新范式,为学校、教师和学生三方带 来积极变化,在2024年义务教育学校 办学质量综合评价中获得了优秀等 次(全市排名第一)。

此外,二十五小还构建了"党建+

教研"融合型教师成长共同体,先后 组建由党员骨干教师带头、省市级骨 干教师与青年教师携手参与的"五环 带教""薪火相传""青蓝双翼"师带徒 团队,对教师成长给予全方面、多元 化的支持与培植。

在2025年海南省基础教育"万师 大比武行动"课堂教学评比活动中,该 校的李丽萍、薛玉雪、李肖肖等多名青 年教师获得一等奖。"我们自入校以来 就有'师傅'手把手教导,还有学科基 本功、班级管理、家校沟通等系列培 训,每一份荣誉的背后,都是多方共同 努力的结果。"薛玉雪告诉记者。

"二十五小创新打造的'师带徒' 模式,为青年教师发展高效赋能,充 分彰显了新时代基础教育学校以教 研提育人质量、以共生谋长远发展的 卓越追求。"海口市直属中小学责任 督学郭智慧表示。

#### 绘就教育共美 新图景

作为集团化办学的先行实践 校,二十五小充分发挥核心校的 示范和带动作用,推动各成员学 校形成"同源异构"的文化生态。 如推动红旗镇中心小学挖掘其 "榕荫环绕、农耕近邻"的优势,让 数学教师带领学生测量菜畦面 积,语文教师指导学生写农耕日 记,把乡土资源变成生动的教学

"目前集团一共有5所成员 学校,我们通过精准辐射和深度 帮扶,带动薄弱学校突破发展瓶 颈,实现城乡教育资源互补、质量 齐升,营造了良好的区域教育生 态。"二十五小党总支书记赵檀木 介绍。依托"赵檀木名校长工作 室",该校还搭建起跨区域的教研 交流平台,团队曾走进北京黄城 根教育集团"取经",把优质校园 文化、智慧课堂经验带回海口。

今年秋季学期,学校党员教 师李丽萍赴三沙市永兴学校任 教,带去先进的教学理念,通过 "心理+海洋"的跨学科实践,为孩 子们的健康成长筑起一道温暖的 "心理防风林"。

据介绍,二十五小将继续坚 持质量导向和问题导向,在深化 课程与教学改革、信息化建设等 方面做深做实,为区域教育的优 质均衡发展贡献智慧和力量。

#### ▮ 🤁 海口"护苗"行动进行时!

## "护苗"行动进校园 预防欺凌筑防线

本报10月26日讯(记者周慧)10 月23日,2025年海口"护苗"防校园欺 凌宣传活动走进海口市琼山东门第一 小学,为150余名师生带来一场主题 教育课,进一步提升学生自我保护意 识与能力,营造安全健康的校园环境。

活动邀请市人民检察院第五检察 部一级检察官、海口未检"椰芽"团队 讲师杜冠亚担任主讲。杜冠亚围绕 "防范校园欺凌"主题,系统讲解了校 园欺凌的定义、常见形式及其危害,并 结合真实案例,深入剖析欺凌行为带 来的法律后果以及对受害者的心理创 伤,引导学生从法律与道德双重角度 认识校园欺凌的严重性。

在讲授过程中,杜冠亚结合校园

场景,介绍了"冷静应对、留存证据、及 时报告"等实用自护方法,并呼吁同学 们拒绝成为冷漠的旁观者,主动关心 身边同学,共同构建和谐友爱的同伴 关系。此外,现场师生还共同观看了 防欺凌专题教育片,并签署"防欺凌承 诺书",进一步增强了学生抵制校园欺 凌的责任意识。

此次活动由海口市委宣传部、市 委文明办主办,是海口市持续推进"护 苗"专项行动,构建家庭、学校、社会、网 络、政府、司法"六位一体"未成年人保 护工作格局的具体实践。今后我市还 将围绕"两法一规"普法宣传、防溺水 与急救知识普及等主题,持续开展系 列"护苗"活动,守护青少年健康成长。

### 小小厨师公益接力 餐厅变身趣味课堂

本报10月26日讯(记者陈晓洁) 日前,在海南省妇女儿童福利协会"爱 心妈妈"的陪伴下,一群来自海口乡村 的小朋友们戴上小厨帽、系好彩色围 裙,化身"公益小厨师",在海口必胜客 日月广场店开启了一场兼具趣味与意 义的公益探索之旅。

活动首先进行"好厨房大揭秘"环 节,孩子们分成两支队伍,一队跟着工 作人员走进后厨,近距离观察披萨从 原料到成品的标准化制作流程;另一 队则在餐厅区参与知识问答活动,通 过看、触、听,在欢乐问答中将食品安 全知识熟记于心。随后,活动开启"披 萨DIY"环节,孩子们变身"小厨师", 在工作人员的指导下,将面团擀成圆

饼,在上面铺上芝士、火腿和蔬菜,然 后将其放进烤箱。冒着热气的披萨端 上桌后,大家迫不及待地戴上手套,开 始品尝自己的劳动成果。

据悉,今年百胜中国携手中国乡 村发展基金会正式启动"捐一元•村校 厨房焕新"计划,旨在通过焕新现代化 厨房设备和营养宣教活动,改善乡村 校园的用餐环境,提升孩子们的营养 意识。此次活动正是依托该项目,通 过开展营养主题活动,进一步提升乡 村孩子们对科学饮食与营养的认知。 体验活动之后,孩子们还走向餐厅内 的顾客,用真诚的话语介绍"捐一元" 公益项目,邀请更多人参与到爱心接 力中。



# 周 惬 分有趣

10月26日,海口秋 意渐浓,气候宜人,正值 周末,海口万绿园迎来 了许多前来露营游玩的 市民游客:众人或享受 野餐美食,或对坐闲聊, 或嬉戏玩耍。草坪上支 起的白色帐篷、点缀其 上的五彩气球、铺开的 野餐毯,与欢乐的人们 一同勾勒出盎然绿意之 中的惬意休闲时光。

本报记者 杨忠凯 摄

#### "通过这次展览,我充分感受了风筝独具的逆 风而行、奋勇向上的中华优秀传统文化内涵和天 地人合一的东方哲学思想底蕴。"一位来自陕西的 学生感慨。 此次活动还吸引了海南经贸职业技术学院、

海南体育职业技术学院等多所高校的年轻风筝爱 好者参加。海南经贸职业技术学院今年刚开始进 行运动风筝的推广,该校学生在活动现场,向刚从 国际风筝比赛载誉归来的湖南长沙队的老师们, 认真请教四线运动风筝的放飞技巧,并在老师们 的指导下进行实地操作演练。

来自海南体育职业技术学院的带队老师也对 传统风筝和现代运动风筝表现出了浓厚的兴趣, 并希望未来能结合非遗与民族传统体育,在校园 进行风筝项目的深入推广。

椰城的突发事、稀奇事、感人 事,您报料,我报道,欢迎拨打本 报热线 66812555。66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。